

类别号标记：A

慈溪市总工会文件

慈总工建〔2024〕1号

签发人：陆华祥

市总工会对市十八届人大三次会议 第385号建议的答复

刘红星代表：

您在市十八届人大三次会议期间提出的《关于加强民营企业工会组织建设的建议》（第385号）建议已收悉。首先，感谢您对我们工作的关心和支持！对您的建议，市总工会成立建议办理工作小组，认真调查研究后，现将有关意见答复如下：

近年来，市总工会牢固树立大抓基层的鲜明导向，以推动基层工会组建、增强基层活力、发挥基层作用为主要目标，坚持重心下移、力量下沉、服务下延，在点上突破、量上增加、质上提升上下功夫，推动基层工会真正建起来、转起来、活起来、强起来，进一步提升工会组织的凝聚力和影响力。

一、扩面提质，不断织密基层工会组织架构。根据大抓基层三年行动的部署要求，市总工会进一步梳理了三年组建任务清单，坚持眼睛向下、面向基层，通过单独建会、联合建会、行业覆盖、区域兜底等多种方式扩大工会组织覆盖面，工会组建工作实现了由规模企业逐步向行业、园区、商圈、三产等领域拓展，推进 25 人以上其他单位（即除机关、事业、国企以外的单位，大部分是民营企业）“组建攻坚”专项行动。2023 年完成 25 人以上其他单位单独建会 174 家，25 人以下其他单位累计建会覆盖 7879 家，25 人以上其他单位建会率已达到 73.4%，25 人以下建会覆盖率达 23.9%。今年，将继续全力以赴推进深化组建扩面，尤其是民营企业建会，确保 25 人以上建会率达到 90%，25 人以下建会（覆盖）率达到 50%。

二、激发活力，不断深化基层工会规范化建设。在实现组织覆盖的同时，把主要工作精力从量的扩张向质的提升转变，全面开展“活力基层工会”星级创建提质跃迁行动，持续壮大星级工会方阵底数。加强工会劳动法律监督，市、街镇二级工会普遍建立劳动法律监督委员会，组织工会劳动法律监督员培训，在民营企业工会普遍建立劳动法律监督员队伍，督促企业切实落实劳动法律法规，维护职工的合法权益。在指导民营企业工会建立经审会的同时要求基层工会经审会每年开展同级审计，并通过片区互审互查、重点审计、审计回访等，力促基层工会经费规范管理。强化典型引领示范

带动，力促更多基层工会形成一批有辨识度、知名度、美誉度的工建金名片，合力把“盆景”做成“风景”，推动全市工会组织工作整体跃升。

三是严管厚爱，不断夯实基层工会人才基础。选优配强民营企业工会主席，将政治立场坚定、热心工会工作、收到职工信赖的作为首要条件，并督促各地加强对工会主席、工会委员的把关，加强指导，规范工会换届以及届中调整等民主程序，确保工会的合法性和规范性，促使企业工会组织能真正建设成为组织健全、维权到位、工作活跃、企业支持、职工信赖的“职工之家”，确保工会主席真正成为广大职工的贴心人。充分发挥“五一讲堂”资源优势，重点围绕职工技能素质提升、困难帮扶、心理服务等职工广泛关注的内容，加大对基层工会干部的培育倾斜力度，切实提升服务发展、服务职工的业务能力。不断优化星级工会主席履职补贴发放标准，充分激发基层工会干部的履职主动性、积极性，为基层工会工作增动力、添活力。

最后，衷心感谢您对我市民营企业工会组建工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！



联系人：张哲咪，联系电话：15869542799。